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BekTopwu

Tema: Bektopu

3agaHue:
B paMkuTe Ha HacTOSILLOTO YNpaXHEHME LLie Ce HayunTe 4a NpeacTaBaTe BEKTOPU OT

NPOu3BOSIHA pa3MepHOCT, Aa N3BbpLUBATE OCHOBHUTE AEUCTBUSA C TAX U Aa rv nsobpassasaTte
rpagoMyHO B ABYMEPHOTO M TPUMEPHOTO NPOCTPAHCTBO C nomMoLuTa Ha Matplotlib

1. [Napenn ca gBe To4km A(3, 5, 6) 1 B(8, 4, 2). HamepeTe koopanHaTUTE Ha BEKTOpPA C
Ha4ano B ToukaTa A 1 kpan B ToukaTa B. Cneg ToBa HamepeTe KoopaAuHaATUTE Ha
oOpaTHMs Ha Hero BekTop. Cb3ganTe nporpama, KOSTO Aa ynecHsisa npowueca 1 aa
paboTy 3a TOYKM C MPOM3BOSHN KOOPANHATMW.

PeweHne:
TpsibBa ga Hamepum koopanHaTuTe Ha BekTopuTe AB 1 BA.

3a nbpBUsA nmame:
AB(8-3,4-5,2-6), 1.e. AB(5, -1, -4)

3a BTOPUA NMame:
BA(3-8, 5-4, 6-2), T.e. BA(-5, 1, 4)

To3n npouec U3KMYMTENHO NECHO MOXe Aa ce npeactasu B Python



import numpy as np

A = np.array([3, 5, 6])
B = np.array([8, 4, 2])
AB = B - A

print(AB)

BA = A - B

print(BA)

2. [apenn ca gBe Toukm A(2, 3, -2) n B(1, 6, 0). HamepeTe kKoopanHaTntTe Ha BEKTOpa C
Hayano B To4kaTa A 1 kpawn B ToukaTa B. Cneq ToBa HamepeTe AbIpkMHaTa Ha BEKTOpa.
Cb3paviTe nporpamMa, KoATO fa yrecHsaBa npoueca 1 ga paboTn 3a TOYKM C NPOU3BOJTHA
KoopauHaTw.

[Noagckaska:
KoopgumHaTtuTe morat ga 6baat HamepeHu No aHanormdeH HaymH Ha 3agada 1. 3a
HaMMpaHETO Ha ObJKMHATA MOXe [a M3nonseaTe:

ABLength = np.linalg.norm(BA)
print(ABLength)

HanuweTte dyHKUus, KosTo cbbupa gea BekTopa.

HanuvweTe yHKUUA, KOSTO M3BEXAa ABa BeKTopa.

HanunweTte dyHKUNA, KOATO YMHOXaBa cKanapHO BEKTOP.

HanuweTe dyHKUUA, KOSTO HaMmmnpa ckanapHoOTO NpounsBedeHne Mexay ABa BEKTopa.
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[Noagckaska:

Moxke fa pasrnegame ckanapHOTO NPoM3BeAEeHME Ha ABa BEKTOPA KaTo YMHOXEHNe
Mexay mMaTtpuun. Taka NbpBusi BEKTOP € MaTpuua-pesn, a BTOpUST - MaTpuua-cTbnb. 3a ga
nosny4Y1MMm BTOPUSIT BEKTOP BbB BUA HA MaTpuLa-CTbNO € 4OCTaTbyHO Aa ro TpaHCnoHMpame.



MaTemaTunyeckm 3a BEKTOPU C TPU KoopAMHaTa ToBa U3rnexna taka:

a-b=(ayaya;)x | by | =az-by+ay-by+a;- b,

Taka moxem ga nanonassame .dot() metoga oT numpy, KOMTO U3NON3BaXME M 38 YMHOXEHME Ha
MaTpuLN.

A = np.array([5, 3, 8])
B = np.array([2, -2, 3])
scalar_product = A.dot(B.T) #.T Hu daBa TpaHCMOHUPAH BEKTOP

print(scalar_product)

7. Hanuwete d)yHKLI,VIFl, KOATO HaMUpa BEKTOPHOTO npousseaeHne Mexay ABa BEKTOpPa.

[Noackaska:

A = np.array([2, 7, 3])
B = np.array([5, 9, 31])

print(np.cross(A, B))

8. HanuweTte yHKUMSA, KOATO onpeaena ganu ABa BeKkTopa ca NeprneHanKynapHu.
Moackaska: NanonseanTe CBOMCTBaTa Ha ckanapHOTO NPOU3BeSEHUE Ha ABa BEKTOpA.
9. HanuweTte dyHKUMSA, KOATO Aa BpbLUa:
a. 1, ako brbLAbLT Mexay ABa BekTopa e < 90°
b. -1, ako breEABLT MeXay ABa BekTopa e > 90°

c. 0, ako brenbT Mexady ABa BekTtopa e 90°

Moackaska: N3nonseanTe CBOMCTBaTa Ha CkanapHOTO NPoOU3BeSeHUe Ha ABa BEKTOpA.



OueHsBaHe:
3a Bcska 3agada nonyyaBaTte TOYKWU Criopes cnegHarta Tabnudka:

3apava Toukn

1-5 5 (1 3a Bcdka 3agaya)

6-9 8 (2 3a Bcekn npumep)
OueHka:

0-7T1.-Cnab (2)

8T. - CpegeH (3)

9T1. - lo6bp (4)

10-117. - MH. Jo6bp (5)
12-13T1. - OTnu4eH (6)

HeratmBHO oLieHsIBaHE:

B3eTu ,Hazaem” pelueHuns oT cbydeHnumn unm MHTepHeT ce oueHsBaT HeratneHo (107.)



